



零售业 呼唤新生态

中国连锁经营协会会长郭戈平日前就“2011中国零售领袖峰会、第十三届中国连锁业会”接受记者采访时说，中国零售商正面临着竞争过度激烈、人才稳定性差、成本增长过快及增长方式亟待转变等问题，零售业的发展已进入了一个多元时代，零售业的规则、格局和生态都需要重新来审视和建立。

郭戈平对中国零售市场的此番评说，从今年以来，以乐购、家乐福、麦德龙、沃尔玛为代表的4大全球零售巨头相继对中国区“一把手”进行了更换，可以得到佐证。

今年3月，TESCO中国区首席执行官陶屹康调回英国总部，出任互联网零售业务总监。TESCO韩国区的首席运营官施敦庭正式接替其成为中国区的新任CEO；8月，家乐福任命现任家乐福国际发展市场执行董事Thierry Garnier担任中国区新总裁，明年4月上任。大中华区总裁罗国伟于明年4月调回总部，出任集团商品部总裁；9月，麦德龙宣布，从10月1日起，原万客隆波兰总裁何哲伟就任麦德龙中国区总裁兼首席运营官。

现任麦德龙中国区总裁兼首席运营官蔡天乐出任麦德龙集团亚太区企业国际事务副总裁；10月，沃尔玛宣布，沃尔玛中国总裁兼首席执行官陈耀昌因个人原因向公司提出辞职。沃尔玛亚洲总裁兼首席执行官贝思哲将暂时兼任沃尔玛中国临时总裁兼首席执行官。

4巨头中国换帅并没有公布原因，公众的揣测是因为业绩不佳、公众事件频发等原因。但是陶屹康、罗国伟、蔡天乐、陈耀昌等人在任期内，带领企业在中国市场所实现的快速扩张、所创造的经营业绩和所赢得的社会形象还是有目共睹的。这也从另一个角度反映出了国际零售商对中国正在变化的市场的一种态度。

科尔尼公司今年9月发布了2011年适宜全球零售业扩张的最佳发展中国家指数。数据显示，中国在该指数排名中由2010年的第一位下滑到了第六位。对此，科尔尼的分析：一是因为中国零售市场呈现高饱和度和高竞争局面；二是因为中国市场具有其特殊性，简单地移植原有的运营模式将行不通。

针对中国零售市场目前这种发展现状，郭戈平提出，首先，零售商需要调整增长方式，积极提升营运管理的质量和业绩，努力研究和迎合消费者的需求，与供应商建立长期稳定的双赢合作模式。其次，零售商既要克服用工荒的问题，还要努力留住人才，同时应对快速增长的人力成本和租金成本带来的压力。

第三，中国零售业已经暴露出过度竞争的问题，这必将带来利润摊薄，从而引发中小企业生存困难、倒闭或被收购兼并等一系列连锁反应，企业应提早想对策。（摘自《中国质量报》）



创业者与投资者对决暗战升级

阶段，都不断有创业者或投资者将矛盾公开化，其争夺的焦点就是公司股权。

一切股权暗战都源于供求关系的转换：资本不再是稀缺资源，创业者也越来越强势，越来越成熟了。

强弱转化

投资人对创业者提高“警惕”是从几年前几起创投界的知名失败案开始的。

两次被业界引以为戒的教训都来自服装行业。PPG、ITAT都是当年被推崇的投资案例；成立后一两年销售过亿成为业内领头者，再过一两年公司就能上市，投资者获得更多回报。但是，两位创业者一位不知所踪，一位涉嫌财务造假。两个案例中，中招的既有著名投资人，也有深圳著名阳光私募，参与者损失的不止现金，还有名誉。

于是投资人开始利用资金换取更安全的“筹码”，比如争取更多股权、对企业经营干预更多以及增加董事会席位。那时，由于市场上现金还不够充沛，创业者往往希望融到更多的钱，但又不愿意放弃股权。大量“对赌”协议，在此时签订。

一位投资人说，对赌协议这个叫法本身就是对资本的“妖魔化”。投资人对创业者提高“警惕”是从几年前几起创投界的知名失败案开始的。两次被业界引以为戒的教训都来自服装行业。PPG、ITAT都是当年被推崇的投资案例；成立后一两年销售过亿成为业内领头者，再过一两年公司就能上市，投资者获得更多回报。但是，两位创业者一位不知所踪，一位涉嫌财务造假。两个案例中，中招的既有著名投资人，也有深圳著名阳光私募，参与者损失的不止现金，还有名誉。

于是投资人开始利用资金换取更安全的“筹码”，比如争取更多股

权、对企业经营干预更多以及增加董

事会席位。那时，由于市场上现金还

不够充沛，创业者往往希望融到更多

的钱，但又不愿意放弃股权。大量“对

赌”协议，在此时签订。

对于创业者们来说，以前投资人是“神”或者“天使”，现在则是一群既爱又恨、需要小心打交道的家伙。那些颇具实力的创业公司，甚至会因投

资者频繁上门不堪其扰。即便愿意坐下来谈判，对投资者也很苛刻。电商代运营企业兴长信达董事长刘磊把对投资者的要求总结为：“给钱 & 闭嘴！”

给钱 & 闭嘴！

这批创业者在早年或多或少被资本伤害过。刘磊1999年就开始从事电子商务，前几轮互联网起落他多次寻求融资，但被资本冷眼对

待。就连如今的互联网大佬，奇虎360董事长周鸿祎回忆当年也会颇有微词：“人家都投海归，而我是土鳖。”

如果仅是情感上的伤害，双方矛

盾还不至于激化至此。由于早期获得投资的创业者要么是第一次创业，要么对资本不够了解，他们经常过于依赖资本对行业的判断和资源。但投资人和创业者的诉求大多是存在差异的。为了退出，投资人更愿意推动公司快速上市，但公司未必有负荷高速增长的能力。如果公司成功上市，大笔资金的进入还有可能将高速增长带来的问题缓解；一旦行业局势发生

变化，或资本市场通路受阻，创业者轻则失去股权、重则被踢出创业团队或公司倒闭。随着创业者团队的日益成熟，他们不会乐于将自己辛苦带大的企业放在危境地。

有创业者甚至责怪，自己本不应上市，是资本的蛊惑影响了他们既定的战略。俏江南和鼎晖之争，张兰之悔就源于此。

除了新兴的移动互联网等领域，创业者更看重“条款”。因为这些公司都是在做得非常优秀时才选择融资，所以他们的核心要求就是让资本“闭嘴”——不能干扰到他们在企业的运营。

（摘自《中国企业家》袁茵 / 文）

杨元庆：IT产业正处于十字路口

随着苹果异军突起，全球IT产业正面临深刻的变革，杨元庆也清楚地看到了这一点。他认为全球IT业正处在十字路口，技术本身处于一个百花齐放的阶段。联想的策略是把握机遇，做跟别人不同的事情。他相信，当市场从狂热变得相对理性的时候，就是联想发力进攻的时候。



今年，伴随着再次跻身《财富》世界500强，联想集团的收入也创出了历史新高——216亿美元，与三年前首次进入此排行榜时的收入168亿美元相比，增长了28.6%。

考虑到全球PC产业增长几乎停滞，联想的这份业绩来之不易。据

IDG的数据，联想今年二季度PC的全球市场份额达12.2%，仅次于戴尔，排名行业第三位。排在联想之前的两大电脑厂商在PC领域的增长率都只有个位数，而联想还能保持两位数的增长率。因此，今年7月中旬

联想集团董事局主席柳传志认为，联想到年底就能超越戴尔，登上全球PC行业第二的位置，而且对于目前市场份额达18%的惠普PC，联想也有信心很快超越。8月底惠普宣布考虑退出PC行业，可谓是柳传志上述言论最好的注脚。

为什么联想能取得目前的成绩？联想集团CEO杨元庆在接受记者采访时强调，首要的原因是主人翁精神。他今年6月中旬增持近8亿股联想集团的股票，不仅是表达对公司的信心，也是在大

股东支持下的一种主人翁精神在财务上的落实。其次，公司制定了一个切实可行、行之有效的战略，即保卫和进攻相结合的“双拳战略”。联想在保卫中国市场、保卫全球企业客户的同时，进攻新兴市场，比如东南亚、东欧、巴西等。保卫策略赢得在固有优势领域的领导地位，也是公司利润的增长点和来源；而对于新兴市场，公司一开始并不追求利润，而是市场份额，“在达到10%的市场份额之前，我们先不考虑利润”，杨元庆如是说。当市场份额超过10%

的时候，才开始盈利性增长，市场份额在市场居于领先地位时，才考虑成为公司盈利支柱。当然，战略上将在中国行之有效的交易型业务模式推向全球，也很关键。也就是说，联想不仅在中国和新兴市场采取关系型与交易型相结合的业务模式，而且在成熟市场也力推这种业务模式。第三，重视企业文化的传承。杨元庆认为，联想的企业文化除了高度的主人翁精神，另外就是说到做到。在这些方面，他上任之后做了很多工作，以不断传播企业文化。第四，注重自身自主创新方面的发展。公司加强了自主创新的意识，加强了产品的研发开发，不但在传统的PC领域有了更多、更好、更具竞争力的产品，在移动互联网这些新的领域也积极做储备，使得联想在新的领域里也运作良好，成为对未来发展有所布局的公司。

随着苹果异军突起，全球IT产业正面临深刻的变革，杨元庆也清楚地看到了这一点。他认为全球IT业正处在十字路口，技术本身处于一个百花齐放的阶段。联想的策略是把握机遇，做跟别人不同的事情。他相信，当市场从狂热变得相对理性的时候，就是联想发力进攻的时候。

（摘自《财富中文网》）

■创业者说 |

锦天地产董事长卢志红：给自主创业者提8条建议

1、结合自身条件，制订切实可行的计划。凡事预则立，一个切实、可行、理性的计划，是创业成功的关键。在制订计划时，首先要认清自身优势，理性定位，选择好适合自己的行业；其次要充分预计可能出现的问题，以事无巨细的心态，做好每个细节；第三要依照计划筹备资源，初步建立人、财、物的支撑来源，提高计划的操作性，做到万事俱备，只欠东风。

2、依靠亲人朋友支持，把计划付诸行动。但也不妨走出你固有的圈子，来验证你的计划。大多数创业者一开始都是理想主义，充满激情。创业之初，自然离不开家人、朋友、亲戚的支持。但是，有时候这样创业行动也容易产生一些缺陷，因为所有的信息与声音常常一边倒，要么是所有人都认同，要么是所有人都反对。有时候，你也非常需要走出固有的、周边的人脉圈子，去重新验证和反思你的创业计划。当然，“走出去”也是创业成功的第一步。成功的创业机遇，有不少是从陌生的地方开始的，因为熟悉的人事圈子，真的很难有惊喜。



3、放下你的面子，大胆去试。初次创业者，跨出创业第一步的障碍，最大的困难恐怕不在于资金和资源匮乏，而是放下面子，舍不下身段，羞羞答答地错失良机。有意思的是，绝大多数的浙商都是白手起家，本小利薄。但是浙商做起生意来，像泥鳅一样四处乱窜，只要有一线的可能，就付出百分之百的努力。

4、放下你的脾气，去完成交易。

常有人说要把客户当上帝，但事实上，把客户当朋友更好。创业之路不是百米冲刺，而是漫长的“马拉松长跑”，应以平常心对待每一位客户。事业初创的时候，难免遇到“客大欺店”的事，但是嫌货人才是买货人，创业者应微笑着看待挑剔，笑迎四方来客。成功往往属于耐心、平和、持之以恒的人，而一个出色的商人，是没脾气的，或者是你轻易看不到他的脾气。

5、闭着眼睛算自己的账，这样你容易有成就感。创业者起步之初，本小利薄的遭遇在所难免。这时候最容易出现患“红眼病”、“狂躁症”和“虚火旺”。如果你眼观六路紧盯着别人的红红火火，那确实很难心平气和，甚至怀疑是不是需要另起炉灶、换个金矿开挖。因此闭起眼睛算自己的账就显得非常重要。创业是一个累积的过程，不太可能一夜暴富。

6、入行随俗，你就不走得太孤独。浙商走南闯北的多，对入乡随俗有着非常深刻体验。特别是一些比较“排外”的地方，要扎根下去，你

就必须从上到下，成为一个地道的本地人。同样的道理，“入行随俗”，做哪一行生意，就要深刻了解哪一行的规则；与此同时，要处理好与同行之间的关系，这也是创业发展的必要举措。

7、别把苦难当回事，也别把苦难教育当真。苦难是必然的，成功者大都是从磨难中成长起来的。但成功是顺水推舟的事，不一定非得以苦难为基础。创业过程中的所谓苦难，就像是重庆人最爱的辣椒，喜欢它的人乐在其中，不喜欢它的人痛苦难忍。

8、如果失败了怎么办？两条路，一条是爬起来继续走；另一条是换个方向继续走。创业之路，失败是家常便饭，有的人是开局不利，三个月不到就歇业；有的人踉踉跄跄，两三年后举步维艰；也有的人成功挖到第一桶金后，却在二次创业时血本无归。对于失败，总结和反思当然是必要的，但是你完全不必为此感到沉重，因为下一次出发，你总得轻松上阵，才有更大的赢的机会。

（摘自《重庆晨报》）

山东为大学生村官
创业搭建“五大平台”

近年来，山东省宁阳县在不断加强大学生村官教育管理的同时，结合农村实际，积极为大学生村官开展创业实践创造条件，使他们“练兵有阵地、创业有平台、致富有载体”，提升了他们的自主创业能力。

创办“农业科技有限公司”。坚持“引导不主导、服务不干预、帮扶不包揽”的原则，发挥大学生村官敢闯敢试、勇于开拓的优势，指导大学生村官联合创业，“抱团”发展，通过优势互补，降低创业风险。伏山镇14名大学生村官联合起来，自筹资金28万元，注册了“泰安时代天骄农业科技有限公司”，健全了公司章程和董事会、监事会等管理机构。公司通过市场化运作，发展了占地160亩的现代农业示范基地，首批种植的25亩土豆亩产达到3000多公斤，比群众种植的产量高出1000公斤，打包销售后，实现收入12万元，收获了创业的“第一桶金”。

建立“创业示范园”。利用大学生村官信息、技术等优势，通过建立“创业示范园”，示范带动所在村调整种植结构，增加群众收入。葛石镇大学生村官先后建立了“大枣创业示范园”、“泰山女儿茶创业示范园”，邀请省市林科院专家进行技术指导，组织果农、茶农到示范园现场学习种植、剪枝、病虫害防治等技术，大枣、茶叶的质量、产量都明显提高，增加了群众收入。八仙桥街道办事处杨庄村采取“集体出资金、村官出技术、村民出土地”的三方合资形式，建起130亩的“苗木花卉示范园”，栽植红叶石楠、松树和日本海棠等苗木，村集体年可增收26多万元。

组建“创业富民协会”。针对大学生村官工作地点相对分散、信息得不到及时交流转化的实际，文庙街道办事处把分散在各村的大学生村官联合起来，组建了泰安市第一个大学生村官“创业富民协会”，并组建了协会党支部。村官通过协会这个平台，交流创业经验，畅谈创业体会，研讨创业道路，提高了他们自我管理、自我约束、自我发展能力。由协会组织、带动发展十字绣加工户近百户，群众足不出户就实现了增收。

创建“创业富民合作社”。不断创新机制，积极为激励大学生村官在农村一线奉献青春、服务群众、成长进步搭建平台载体，为农村剩余劳动力提供就业岗位，拓宽群众致富渠道。引导伏山镇7名女大学生村官，与宁阳县十字绣协会伏山分会、伏山镇成教中心联合，牵头创办了“锦绣前程”创业富民合作社，主打“十字绣”品牌，吸纳当地农村妇女1500余人，绣经营店铺达到35家，各村加工点48处，人均年增收6000元。在大学生村官的示范带动下，全县新组建设农民专业合作组织10余家，新上规模奶牛养殖场2个，发展有机蔬菜4000多亩，新上设施蔬菜大棚800多个。

组建“科技服务团”。把大学生村官组织起来，开展多种形式的技术、信息服务。泗店镇大学生村官组建了“科技服务团”，根据所学专业编成养殖类服务组、种植类服务组、产品销售类服务组等，服务团已先后到奶牛养殖场、有机蔬菜种植基地、农副产品加工户开展技术服务60余次，先后举办各类培训班30多次，解决群众生产技术难题70多个，受到群众的广泛欢迎。

（摘自《人民网》）